

УДК 336.748.12

## ПРОБЛЕМА ИНФЛЯЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ПУТИ ЕЕ РЕШЕНИЯ.

Зайнуллина А.А., студент гр. ЭКБА – 2-23

Научный руководитель: Филина О.В., к.э.н., доцент

ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет»  
г. Казань

В Российской Федерации актуальной является проблема инфляции, которая стала одной из основных макроэкономических забот в последние годы. Увеличение уровня цен на товары и услуги, так называемая инфляция, стабильно растет, что отрицательно влияет на покупательную способность населения. Это создает неопределенность для бизнеса и инвесторов, замедляет экономический рост и угрожает экономической стабильности страны. Потеря покупательской способности из-за высокой инфляции имеет негативные последствия для спроса и экономического развития.

При высоких значениях инфляции возможности и мотивы для накоплений сокращаются, что приводит к увеличению неопределенности. Это в свою очередь оказывает разрушительное воздействие на экономическую систему, что влечет за собой уменьшение уровня жизни и социально-политическую нестабильность. Если уровень инфляции превышает 10%, то возможны такие неблагоприятные последствия, как экономический спад, ограниченный доступ к кредитам, дискредитация накоплений, снижение реального уровня доходов, увеличение безработицы, девальвация валюты, спекуляции и прочее. Таким образом, чем выше инфляция, тем более серьезные последствия она имеет для общества [1].

Инфляция измеряется в процентах и отражает изменение среднего уровня цен за определенный период времени.

Рассмотрим показатели инфляции в нашей стране с 2015 года по 2023 год [2].

Инфляция в Российской Федерации по годам	
Год	Значение инфляции за год, %
2015	12,91
2016	5,38
2017	2,52
2018	4,27

2019	3,05
2020	4,91
2021	8,39
2022	11,94
2023	7,42

Изучая данные таблицы, можно сделать вывод о том, что за восемь лет, с 2015 по 2023 год, в стране наблюдалась динамика инфляции, которая колебалась. Анализируя информацию, представленную в таблице, можно заключить, что экономическая стабильность в России до сих пор не достигнута. Например, в 2015 году инфляция достигла своего максимума за последние 9 лет – 12,91 %. С 2016 по 2020 годы уровень инфляции колебался, оставаясь на относительно низком уровне. Однако с 2021 по 2022 годы инфляция вновь увеличилась (до 11,94 %). В 2023 году показатель снизился до 7,42 %, указывая на некоторое улучшение ситуации [3].

Различные факторы в России могут спровоцировать инфляцию, как внутренние, так и внешние. Например, недостаточный контроль над денежным предложением, вызванный монетарной политикой Центрального банка, может привести к избыточной эмиссии денег, что увеличит спрос на товары и услуги, вызвав увеличение цен. Также, дефицит бюджета и высокие государственные расходы могут стимулировать инфляцию, увеличивая денежную массу и спрос.

Инфляция в стране может быть вызвана различными факторами, такими как изменения в мировых ценах на энергоносители и продукты питания, колебания курса национальной валюты и увеличение спроса на рынке. Важную роль также играют инфляционные ожидания населения и предпринимателей, так как если они ожидают роста цен, это может привести к самореализации инфляции [4].

В России инфляция управляема благодаря различным мерам, включая монетарную и фискальную политику, контроль над денежным предложением, регулирование рынков и другие действия. Необходимо поддерживать инфляцию на приемлемом уровне, хотя полностью избавиться от нее невозможно. Для стабилизации цен и экономики в целом необходимо применять комплексный подход. Центральный банк может контролировать инфляцию через различные инструменты монетарной политики, включая изменение ключевой процентной ставки, резервные требования для банков и операции на открытом рынке.

Для борьбы с инфляцией правительству необходимо активно вмешиваться в экономику, осуществлять регуляцию цен на основные товары и услуги, а также ужесточать контроль над государственными расходами. Повышение налогов, ужесточение антимонопольного законодательства и поддержка

конкуренции на рынке также способствуют предотвращению несправедливого увеличения цен. Для стимулирования экономического роста и привлечения инвестиций необходимо создать благоприятную инвестиционную среду. Важно также проводить информационную кампанию среди населения и предпринимателей, чтобы укрепить стабильность цен и избежать негативных последствий инфляции.

Развитие национальной экономики требует устойчивости в финансовой сфере, что способствует снижению влияния внешних факторов на инфляцию. Поддержание стабильного курса валюты поможет укрепить инвестиционную активность, что в свою очередь стимулирует развитие инфраструктуры, образования и науки. Для снижения зависимости от импорта, государство должно активно развивать собственное производство товаров и услуг, особенно в условиях изменчивых международных отношений.

Для обеспечения стабильности цен в экономике России необходимо активно внедрять разнообразные меры, учитывая специфические особенности данной страны. Важно не только бороться с инфляцией, но и создавать социальные программы защиты населения от негативных последствий ухудшения условий жизни и снижения доходов. Проведение социальной политики и принятие мер по сдерживанию роста цен на основные товары являются важными шагами в этом направлении.

Борьба с инфляцией представляет собой сложную задачу, требующую объединенных усилий всех участников экономики, таких как государство, Центральный банк, предприниматели и общественность. Для снижения уровня инфляции необходимо активно контролировать объем денег в обращении, стимулировать конкуренцию на рынке, развивать производство и инфраструктуру, улучшать инвестиционный климат и обеспечивать устойчивость национальной валюты. Важно отметить, что инфляция является серьезной проблемой, требующей комплексного подхода и гармоничного взаимодействия всех участников экономического процесса.

Для обеспечения экономической стабильности и сохранения покупательной способности населения необходимо совместное усилие по снижению инфляции до уровня, который будет благоприятным для устойчивого развития Российской Федерации в будущем. Граждане смогут наслаждаться благосостоянием лишь при условии совместных усилий в этом направлении.

### Список литературы:

1. Инфляция [Электронный ресурс] - Режим доступа:  
URL: <https://www.banki.ru/news/daytheme/?id=10971168&ysclid=ltd6rsmvax758804857> (дата обращения: 02.03.2024)
2. Инфляция в России по годам [Электронный ресурс] - Режим доступа:

URL: <https://gogov.ru/articles/inflation-rf?ysclid=ltd6mz6ncj276787641> (дата обращения: 03.03.2024)

3.Инфляция: как рассчитывается [Электронный ресурс] - Режим доступа:

URL:<https://quote.rbc.ru/news/article/61e13fa79a79478207047ffc?ysclid=ltd6up1tac842485285> (дата обращения: 04.03.2024)

4.Инфляция: виды, причины и последствия [Электронный ресурс] - Режим доступа:

URL:<https://videouroki.net/razrabotki/inflatsii-vidy-prichiny-i-posledstviya.html> (дата обращения: 04.03.2024)

5.Борьба с инфляцией [Электронный ресурс] - Режим доступа:

URL:[https://spravochnick.ru/ekonomika/inflyaciya/borba\\_s\\_inflyaciyey/?ysclid=ltd6tnxtpu186015053](https://spravochnick.ru/ekonomika/inflyaciya/borba_s_inflyaciyey/?ysclid=ltd6tnxtpu186015053) (дата обращения: 03.03.2024)